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Folketingsmedlem Kim Valentin (V) har den 30. oktober 2020 stillet mig følgende 

spørgsmål, nr. S 175, som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Hvad er ministerens holdning til, at bankernes hvidvaskregler kræver uforholdsmæs-

sigt store gebyrer af selv de mindste foreninger til stor gene for det frivillige forenings-

liv? 

 

Svar: 
Frivillig- og foreningsområdet er et af de allervigtigste områder i kulturlivet og for vores 

demokrati. Området blev derfor også fremhævet i det politiske forståelsespapir fra sidste 

sommer, hvor der bl.a. står, at regeringen vil afvikle administrative byrder for forenings-

livet. Det har jeg naturligvis fokus på som kulturminister. Og det gælder særligt i denne 

tid, hvor foreningslivet er under hårdt pres.  

 

Vedrørende spørgsmålet om gebyrer, har jeg fået oplyst af Finanstilsynet, at bankerne i 

dag som udgangspunkt selv kan fastlægge, hvor meget de vil tage i gebyr for deres ydelser 

hos foreninger. Der er således ikke en lovreguleret hverken øvre eller nedre grænse for, 

hvad bankerne kan eller skal kræve i gebyrer på en forenings bankkonto. Dog skal ban-

kerne altid oplyse foreningerne om samtlige gebyrer, der opkræves.  

 

Jeg anerkender, at disse gebyrer kan være en udfordring for foreninger rundt omkring i 

landet. Og at det særligt gælder for de mindre foreninger med en lille økonomi. Det er 

dog vigtigt at bemærke, at bankernes gebyrer bl.a. hænger sammen med efterlevelsen af 

de krav, som følger af hvidvasklovgivningen. Og der er det regeringens politik, at Dan-

mark skal være internationalt i front, når det kommer til at bekæmpe hvidvask og finan-

siering af terrorisme. 
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Side 2 

Jeg vil gerne understrege, at jeg naturligvis ikke er interesseret i, at det er unødvendigt 

dyrt eller besværligt at oprette eller drive foreninger i Danmark. Derfor har jeg også in-

viteret Finans Danmark til en drøftelse af deres syn på spørgsmålet om bankernes geby-

rer.   

 

Slutteligt vil jeg henvise til, at fastsættelsen af regler for bankernes gebyrer er erhvervs-

ministerens ressort. 

 

 

Joy Mogensen 
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